

**ОТЗЫВ**

**на диссертацию Хамидовой Манзуры Файзуллоевны на тему**  
**«Правовые последствия присоединения Таджикистана к Статуту**  
**Международного уголовного суда», представленную на соискание**  
**ученой степени кандидата юридических наук по специальности**  
**12.00.10. – Международное право; Европейское право**

Учреждение Международного уголовного суда явилось серьезным шагом в преодолении безнаказанности за геноцид, военные преступления и преступления против человечности в глобальном масштабе. Новый постоянно действующий орган международного правосудия в комплексе с национальной правоохранительной системой составляют ныне тот организационно-правовой инструментарий, посредством которого осуществляется преследование лиц, обвиняемых в совершении международных преступлений.

В настоящее время 124 страны являются государствами-участниками Международного уголовного суда являются 124 государства, а Республика Таджикистан является единственным участником Содружества Независимых Государств, ратифицировавшим Римский статут.

Несмотря на значительное количество публикаций, посвященных проблематике Международного уголовного суда, вопросы осуществления комплекса работ, вытекающих из участия в Римском статуте МУС, продолжают привлекать пристальное внимание. В этой связи выбор автором

данной темы исследования следует являться вполне оправданным.

Методологической основой исследования являются диалектический, исторический, системный и формально – логический метод анализа. Автор использует многочисленные источники на русском и иностранных языках. План работы отвечает задачам исследования и состоит из введения, четырех глав, восьми параграфов, заключения и списка использованных источников.

Исследование основывается на значительном числе международно–правовых актов - в первую очередь Статута Международного уголовного суда, его Правил процедуры и доказывания, иных международных договоров, а также законодательства Республики Таджикистан, ее Конституции, уголовного и уголовно - процессуального кодексов. Также в работе рассматриваются Резолюции Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, Уставы международных трибуналов по бывшей Югославии и Руанде, приговоры и решения международных судебных учреждений.

Новизна диссертационного исследования Манзуры Файзуллоевны Хамидовой состоит в том, что оно представляет собой одно из первых комплексных исследований, посвященных проблеме реализации комплекса международных обязательств, вытекающих из членства Таджикистана в Международном уголовном суде. Отдельно следует подчеркнуть значимость предложений соискателя по внесению изменений в Конституцию Республики Таджикистан и другие национальные законодательные акты. Необходимо

также отметить, что вопросы, исследуемые в диссертации свидетельствуют о теоретической и практической значимости представленного исследования.

Значительное внимание уделено теоретическим аспектам ответственности за совершение международных преступлений, проблеме соотношения международной и национальной юрисдикций, правовому регулированию сотрудничества Республики Таджикистан с Международным уголовным судом. Привлекает внимание анализ автором Соглашения Республики Таджикистан с США о передаче лиц Международному уголовному суду.

На основе произведенного исследования широкого спектра правовых проблем, вытекающих из членства Республики Таджикистан в МУС автором сделаны обладающие научной новизной и вполне обоснованные выводы с большинством из которых следует согласиться.

В целом исследование отличает высокий теоретический уровень. Работа написана хорошим языком, выдержанна по стилевым и логическим характеристикам.

В то же время представляется необходимым сделать следующие замечания:

1. При анализе совместимости норм Римского Статута МУС и национального законодательства следовало бы более обстоятельно рассмотреть вопрос о роли принципа добросовестного выполнения международных обязательств, а также Венской конвенции о праве

международных договоров 1969 г.

2. Следовало бы также сделать в исследовании акцент на то, что хотя Римский статут не предусматривает специальной нормы, непосредственно касающейся имплементация составов преступления в национальное законодательство, в то же время сама концепция комплементарности требует осуществления указанной работы. Необходимо учесть, что без подобной имплементации невозможно было бы запустить вспомогательный механизм международного уголовного правосудия.

Указанные замечания не снижают положительного впечатления от исследования, выполненного на высоком теоретическом уровне.

Практическая значимость работы состоит в использовании полученных в ходе работы результатов в деятельности государственных органов Республики Таджикистан, в научно-исследовательской работе и в процессе преподавания в высших учебных заведениях.

Исходя из изложенного, есть основания заключить, что диссертация Хамидовой Манзуры Файзуллоевны на тему «Правовые последствия присоединения Таджикистана к Статуту Международного уголовного суда», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10. – Международное право; Европейское право, отвечает основным требованиям установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском университете» и ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени

кандидата юридических наук.

Доктор юридических наук,  
Заведующий отделом Административного и военного  
законодательства Аппарата Милли  
Меджлиса (Парламента) Азербайджанской Республики

Сафаров Н.А.

Подпись доктора юридических наук, Заведующего отделом Административного и военного законодательства Аппарата Милли Меджлиса (Парламента) Азербайджанской Республики Сафарова Низами Абдулла оглы заверяю:

Заместитель заведующего общим  
отделом Аппарата Милли Меджлиса



Ш. Шабанов

Сафаров Низами Абдулла оглу, Азербайджанская Республика, Баку, AZ 1152,  
Парламентский проспект, 1, Милли Меджлис Азербайджанской Республики,  
Тел: (+99412) 510-90-03; Факс: (+99412) 498-97-22; e-mail:  
nizami.s@rambler.ru